

财经观察

三十省份经济“三季报”显示——

质量在提升 结构更优化

地方经济“三季报”陆续出炉。截至10月27日,除西藏外,30个省份发布的前三季度经济运行数据显示,各地经济总体保持恢复态势,经济结构继续优化,发展质量不断提升,为实现全年经济社会发展目标提供了坚实保障。

经济稳定恢复态势延续

从地区生产总值看,广东、江苏、山东继续稳居前三。前三季度,广东实现地区生产总值88009.86亿元,江苏、山东分别为84895.7亿元和60439.2亿元。浙江、河南地区生产总值分别超过了5万亿元和4万亿元,总量超过3万亿元的还包括四川、福建、湖北、湖南、安徽和上海等地。

湖北、海南、北京、浙江、山西、江苏、安徽、江西、重庆、山东、上海11个省份同比增速跑赢或持平于全国9.8%的增速。其中,东部地区省份6个,中部地区4个,西部地区1个。

在四大板块中,中部地区表现抢眼。前三季度,湖北省以18.7%的同比增速继续居首,实现地区生产总值34731.56亿元。湖北省统计局党组成员、总统计师叶福生表示,今年以来,湖北经济全面稳定恢复快速增长,一季度“高开高走”,二季度“半程精彩”,三季度“加压企稳”,发展韧性持续显现。前三季度,山西同比增长10.5%,安徽、江西同比增速均为10.2%,高于全国平均增速,西部地区中,重庆同比增长9.9%,四川、广西分别同比增长9.3%、9.0%,内蒙古、陕西、青海同比增速分别为7.8%、7.0%和6.7%。东北三省中,黑龙江、吉林、辽宁分别同比增长8.0%、7.8%和7.4%。

东部地区恢复势头向好,海南同比增长12.8%,增速仅次于湖北,北京、浙江、江苏、山东、上海分别同比增长10.7%、10.6%、10.2%、9.9%、9.8%,高于或持平于全国平均增速。西部地区中,重庆同比增长9.9%,四川、广西分别同比增长9.3%、9.0%,内蒙古、陕西、青海同比增速分别为7.8%、7.0%和6.7%。东北三省中,黑龙江、吉林、辽宁分别同比增长8.0%、7.8%和7.4%。

结构调整步伐加快

前三季度,各地推动高质量发展取得新进展,产业结构不断优化,发展动能持续增强。

重点行业提供了有力支撑。北京市工业生产增长势头良好,高端产业发挥引领作用。前三季度,北京市医药制造业同比增长3.3倍,两年平均增长1倍;计算机、通信和其他电子设备制造业同比增长21.1%,两年平均增



长18.9%。今年以来,内蒙古制造业增加值占规模以上工业的比重始终高于35%,贡献率达73.3%。

转型升级加快推进,产业结构更趋优化。上海市创新型、服务型、开放型、总部型、流量型“五型经济”加快发展,前三季度金融业、批发零售业、信息服务业增加值分别增长7.3%、10.7%、12.5%,合计拉动全市GDP增长3.7个百分点。山西省工业新动能增长强劲,前三季度规模以上工业中,非煤工业增长17.3%,明显快于煤炭工业。

新兴产业产品较快增长,新兴动能不断累积。江苏省顺应结构升级和消费需求的新兴产品产量快速增长,前三季度新能源汽车同比增长2倍以上,工业机器人、集成电路、锂离子电池、传感器等产品分别增长72%、48.4%、59%和32.4%。江西省电子计算机整机、充电桩、工业机器人、稀土磁性材料产量分别增长188.6%、140.8%、102.9%、66.8%。湖南省集成电路产量增长83.2%,碳纤维及其复合材料增长12.7倍,锂离子电池增长57.4%。

今年以来,国际大宗商品价格攀升、疫情冲击、能源供应偏紧、芯片等重要生产资料不足等情况,对经济运行造成不利影响。对此,各地积极保障产业链供应链稳定。例如,天津市加快弥补产业链供应链短板,市场紧缺的集成电路、金属集装箱产量分别增长70.0%和1.7倍。青海省

强化重点地区、重点行业运行指导和跟踪服务,多措并举加强要素保障,规模以上工业实现平稳较快增长。

内外需求总体稳定

今年以来,各地积极构建新发展格局,需求结构持续改善,投资消费稳定恢复。

消费方面,升级类消费较快增长,线上消费持续活跃。前三季度,天津新能源汽车、金银珠宝零售额增速均超过50%。山西省限额以上网络零售额增长1.2倍,新能源汽车、可穿戴智能设备和智能手机零售额分别增长140.1%、149.3%和22.5%。海南省离岛免税品销售额翻倍增长,拉动全省社会消费品零售总额增长11.0个百分点。北京市居民消费持续回暖,食品烟酒、居住、生活用品及服务、医疗保健四类消费支出绝对额已超过2019年同期水平。

投资方面,投资结构持续优化,制造业和社会领域投资快速增长。前三季度,江苏省高技术产业投资同比增长27.3%,增速高于全部投资20.6个百分点,拉动全部投资增长3.9个百分点;山东省“四新”经济投资同比增长12.3%,两年平均增长14.1%,占全部投资比重提高到50.2%;安徽省教育、卫生社会工作投资两年平均增速均在30%以上;青海省固定资产投资中生态保护和环境治理投资同比增长1.7倍。

民间投资活力显现。前三季度,江苏省民间投资增长18.8%,占全部投资的66.6%,对全部投资增长的贡献率为

88.4%;湖北省民间投资同比增长36.8%,占全省投资比重达62.1%,分别比上年同期和2019年同期提高2.0个和1.3个百分点。

多地进出口保持快速增长。前三季度,安徽省对“一带一路”沿线国家进出口增长34.6%,主要出口产品中,液晶显示板出口增长2.2倍,汽车出口增长1.7倍;四川省9月份进出口、出口、进口值均创月度历史新高。

在经济持续恢复的同时,各地物价运行总体平稳,就业民生得到较好保障。比如,前三季度,湖北省城镇新增就业人员76.22万人,提前完成年度目标;湖南省民生支出占一般公共预算支出的比重近七成,住房保障、教育、城乡社区财政支出分别增长8.4%、6.5%和4.3%。

前三季度经济稳步恢复、质量提升,为全年经济运行打下了良好基础。四季度“收官之战”如何发力?多省份相关人士表示,当前国际环境不稳定、不确定因素较多,国内经济恢复仍不稳固、不平衡,经济平稳运行态势仍需加强巩固。四川省统计局新闻发言人黎雁南表示,要紧紧抓住疫情防控不放松、强化要素保障、稳定生猪生产、多措并举增强消费内生动力、加快重大项目建设和进度。湖南省统计局新闻发言人在金融与创新、绿色产业与环境及医疗保健领域合作前景广阔。

(据新华网)

生物发酵 这个产业将如何改变你我生活?



技术创新,产业化模式更加完善

生物发酵,这个听上去似乎有些生僻的词汇,正作为新材料,应用到诸多领域,走进人们的视野。

从代餐、新型饮品等功能食品,到更加柔性的生活用纸、更具功能性的化妆品……我们日常生活中的很多方面,都和生物发酵息息相关。记者从近日召开的第三届生物活性物·功能食品与肠道皮肤大健康高峰论坛上获悉,我国企业“跑通”了生物发酵产业各环节,并在食品、日化等领域展开实践。生物发酵产业也因市场的开拓而加快发展,更多新材料正走进你我生活。

功能食品,揭开生物发酵的“神秘面纱”

代餐、新型饮品……一段时间以来,功能食品逐渐走红。走俏的背后,有食品原料的开发与应用。

记者采访多位与会专家了解到,一定程度上,功能食品就是具有特定营养保健功能的食品。除了蛋白质、矿物质等传统功能成分,在全球范围内,已有许多生物活性物质和生物发酵技术被广泛应用于食品原料和加工工艺中。

《国民营养计划(2017-2030年)》指出,着力发展保健食品、营养强化食品、双蛋白食物等新型营养健康食品。近年来,相关部门批准了一批新食品原料,丰富了食品内容,也促进了产业的快速发展。

以透明质酸为例,2021年初,国家卫健委发布公告,批准由华熙生物申报的透明质酸钠为新食品原料,可应用于普通食品添加。

“华熙生物在十几年前开始对口服透明质酸进行研究,并为国外企业提供食品级透明质酸原料。透明质酸钠获批新食品原料,拓展了国内应用的新领域。”华熙生物首席科学家郭学平说,随着食品原料的优化升级,透明质酸软糖等一批功能食品在市面上推出,生物发酵产业空间加速拓展。

天眼查数据显示,我国生物发酵相关企业超1.8万家,超过50%的企业成立于5年内。

“近几年,生物发酵行业产学研用的合作日益密切,在轻工业、食品领域科技成果数量快速提升。我国在许多功能食品配料产业化及应用方面已走在世界前列。”中国生物发酵产业协会秘书长王浩在会上说,“十三五”期间,我国生物发酵产业主要产品产量年平均增幅4.6%。功能发酵制品作为功能食品的重要配料,2020年产量规模超过370万吨。

“功能食品的快速发展让越来越多的人了解生物发酵,让生物发酵产业快速走进大众视野。”王浩说。

生物发酵,看似是聚焦分子的行业,却事关产业进步和消费升级。软组织填充剂、创新药、美妆日化……随着技术创新,很多领域正发生变化。

业内人士认为,让生物发酵融入更多前沿领域,需要让产业化的模式更加完善、高效。加大基础研究的同时,要格外强调中试对创新的孵化。

“产学研合作对生物发酵领域的科技创新以及创新成果的产业化非常重要。”中国工程院院士陈坚在会上说,生物发酵研发周期长、影响面广,在大学、科研院所基础研究成果上,格外需要由院校、创新平台、龙头企业进行中试,进而产业化,并通过市场调整研究方向。

陈坚说,在生物发酵应用于功能食品方面,江南大学与华熙生物建立了研究中心,企业与院所全链条合作,进行日化、食品等终端消费品的开发,形成“你中有我、我中有你”的创新模式。

“科研院校更专注于0至1,我们来做1至10,10至100。”华熙生物董事长赵燕说,加大中试转换、产业转换,才会有更好的市场转换。

与会专家表示,在生物发酵领域,越来越多的产业集群、龙头企业尝试搭建创新平台,进行共性技术和研究成果的中试和产业化,平台吸纳更多科研机构、产业链中小企业入驻,不断增强了生物发酵创新链的韧性与活力。

完善标准,让产业发展健康持久

中国工程院院士谭天伟在会上说,生物发酵涉及化工、制药、食品、酿造等诸多领域,产品既包括大宗类产品,也包括化妆品、食品等。推动生物发酵产业高质量发展,对提升诸多行业的创新活力、开拓更广阔市场具有重要意义。

推动生物发酵产业高质量发展,创新标准、应用标准等体系完善格外重要。以功能食品为例,专家认为,生物活性物质应用于食品是行业发展的趋势,但原料在食物中实现科学合理的应用,需要开展质量规格、产品检验等标准化的研究和制定。

郭学平介绍,华熙生物正和中国食品发酵工业研究院联合推动行业规范标准的建立。

王浩表示,“十四五”期间,中国生物发酵产业协会也将不断推动标准体系的建设与完善。

(新华社北京10月28日电)

住宅用地 供应减少会影响房价吗

中国国土勘测规划院新近发布的全国主要城市地价监测报告显示,三季度住宅用地供应0.9万公顷,环比下降20.37%,同比下降37.11%,住宅用地供应同比增速为2015年以来单季最低。

受房地产调控下房价预期降低和房地产企业资金链收紧等因素影响,房地产企业购地积极性大幅下降。在今天的第二次集中供地中,流拍和终止交易的地块占到三分之一。市场分析人士称,这些因素使得住宅用地供应减少,也将影响未来新入市新房面积,考虑到供应减少可能助推房价上涨,有关方面应给予足够重视。

该报告显示,三季度全国105个主要监测城市建设用地供应面积6.24万公顷,环比增加7.34%,同比下降17.28%。除住宅用地外,商业服务业用地供应0.26万公顷,环比下降18.34%,同比下降39.18%;工矿仓储用地供应1.53万公顷,环比增加4.57%,同比下降21.53%;交通、水利基础设施等其他用地供应3.55万公顷,环比增加22.31%,同比下降4.98%。

从供地结构来看,商业服务、住宅、工矿仓储用地和其他用地供应面积占建设用地供应比例分别为4.14%、14.42%、24.51%、56.93%。交通、水利等用地占比高于一半多,反映了下半年扩大投资背景下,基础设施用地得到切实保障。

住宅用地供应方面,一线城市环比下降74.53%,同比下降72.89%;二线城市环比下降42.81%,同比下降

49.63%;三线城市环比增加8.19%,同比下降24.53%。由此看,一二线城市住宅用地下降幅度更大,对未来住房供应的影响将更为显著。

总体来看,全国整体地价增速较上一季度放缓,商业服务业地价环比增速连续4个季度上升后有所回落,住宅地价环比增速由升转降,工业地价环比增速则转降为升。深圳、厦门、张家口、烟台、珠海、东莞、泸州等15个城市住宅地价环比下降。

不过,仍有部分城市住宅地价同比不断走高。如银川、泉州住宅地价同比增速超过10%,处于高速增长区间。

在房贷收紧,各地调控政策不断出台的背景下,9月份新房销售价格走低。国家统计局新近公布的数据显示,9月份,一线城市新建商品住宅销售价格环比由上月上涨0.3%转为持平;其中,北京环比由上月上涨0.2%转为持平;上海和深圳均上涨0.2%,涨幅比上月分别回落0.2个和0.8个百分点。一线城市二手住宅销售价格环比由上月上涨0.2%转为下降0.4%。

中国国土勘测规划院地价所相关负责人称,考虑到我国经济持续恢复态势不会改变,但发展制约因素增多;房地产领域政策工具箱不断完善并灵活运用;金融监管持续趋严的同时,保持信贷平稳有序投放;土地供应规则更加优化,房地产市场进一步趋于理性等因素影响,预计四季度全国城市地价走势平稳,住宅地价增速低位小幅波动。当前在保持宏观政策定力的同时,还需关注市场微观主体动向,把握和预估政策叠加后的综合作用效果,引导和稳定预期。

(据新华网)

世界解读中国经济五大魅力之谜

新华社北京10月28日电 在全球经济复苏势头减弱、分化加剧的背景下,中国经济面临的风险挑战增加。但在不少海外人士看来,中国经济展现出的韧性与活力表明,持续恢复趋势未变,高质量发展步伐稳健,长期向好底气十足。

魅力之谜一:中国经济缘何超预期?

桥水(中国)投资管理有限公司总裁王沿:中国推动改革开放和发展市场经济的决心未变,中国经济融入世界的趋势未变,中国持续推进金融开放的意愿未变,中国独特的资源禀赋和发展优势未变。中国决策层的宏观调控手段、工具、经验以及治理智慧,足以确保中国经济稳步运行升级。

国际货币基金组织(IMF)亚太部助理主任、中国事务主管黑尔格·贝格尔:尽管中国经济面临一些风险,但中国政府有相应的政策工具,能够应对这些风险。

魅力之谜二:中国经济缘何韧性强?

印尼亚洲创新研究中心主席班邦·苏尔约诺:前三季度中国经济亮点之一是高技术产业投资快速增长。良好的创新基础、政府的政策支持、先进的基础设施、较高的生产效率和完整的产业链,使中国具备了创新企业投资和发展的良好条件。从长期看,这也构成中国经济增长的源头动力。

泰国正大管理学院中国-东盟研究中心主任汤之敏:消费贡献度提高、高技术制造业和服务业产出与投资高速增长、政府灵活有效的政策措施,先进的基础设施,较高的生产效率和完整的产业链,使中国具备了创新企业投资和发展的良好条件。从长期看,这也构成中国经济增长的源头动力。

魅力之谜三:中国外贸缘何活力大?

英国国家经济社会研究院首席经济学家毛旭新:出口的亮眼增长缘于

产业链、供应链自主可控能力的提升。在疫情冲击下,中国产业链供应链表现出强大韧性。同时,与其他出口国家相比,中国防疫卓有成效,生产和供应保持稳定,有利于获得更多出口订单。

泰国发展研究所国际经济和发展政策研究中心主任基丽达·包莱集:中国2013年成为世界第一大货物贸易国,中国的进口、市场和消费持续推动全球贸易增长。在国际贸易大幅萎缩的背景下,中国与东盟克服疫情影响,经贸合作逆势增长。

魅力之谜四:来华投资缘何势头猛?

霍尼韦尔中国总裁林世伟:中国扩大开放、改善营商环境方面的进展给霍尼韦尔带来新机遇,坚定进一步深耕中国的信心。我们看好中国经济增长前景和投资机遇,希望在助力中国高质量发展的同时分享中国经济发展红利。中国市场越来越重要。

王沿:中国金融监管部门在竭尽全力“推动开放”,与国际市场进一步接

轨,以便吸取外界优质资源,为中国金融市场创造更加健康稳定的发展环境。

英国董事协会伦敦金融城分会新任主席约翰·麦克利恩:中国市场对英国企业至关重要,相信双方将在多个领域加强合作。英中两国在金融与创新、绿色产业与环境及医疗保健领域合作前景广阔。

魅力之谜五:中国发展缘何成色足?

新加坡国立大学李光耀公共政策学院副教授顾清扬:从中国经济结构分析,中国高新技术产业增速较快,高质量发展的势头已经显现。而且,中国物价总水平仍处低位,这说明在全世界高通胀背景下,中国取得了低通胀和稳增长的成绩。

毛旭新:当前中国经济增长更注重质量的提升。创新动能不断增强,新业态、新模式持续活跃,推进实现共同富裕……中国经济在效率提高的同时,进一步协调公平,实现高质量发展。